



敬请关注
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2024年6月3日 星期一

第5425期 本期16版

官网:www.ifnews.com

国际



欧盟通过 《净零工业法案》

4版

金融



6家机构 被启动自律调查

9版

TMT



端午文旅提前看

12版

消费



美邦“一号裁缝” 已就位

13版

公司



3000公司“感受” 减持新规威力

15版

责编/白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263
举报邮箱:jubao@people.cn

美国经济的“氛围衰退”



IC图

记者 袁源 见习记者 颜凌康

美国经济的状况,在美国统计局公布的数据里,高歌猛进;在美国民众的“体感”上,普遍悲观。

由此造出“氛围衰退”(Vibecession)一词——用以描述人们对经济状况存在的悲观情绪,即便是表现良好的经济统计数据也无法消除这种悲观情绪。

而经过一段时期“表面上的繁华”之后,美国官方最新公布的统计数据,美国经济的“氛围衰退”正在一步步照进现实。

数据释放悲观信号

新一轮美国经济增长数据,经济增长势头正在放缓。

这种迹象在今年上半年已有显现。4月公布的第一季度GDP数据远低于预期,意外“爆冷”。

其中,美国经济的主要增长引擎——个人支出增长低于预期水平。

“爆冷”数字表明,在前一年的意外强劲增长后,2024年初,美国经济动能明显减弱。

今年第一季度以来,美国通胀率急剧上升,导致消费者和政府支出快速降温。尤其是美国消费者在汽车、汽油等商品上的支出放缓以及企业库存投资减少,拖累了整体经济增长。

而最新修订的政府数据又将美国一季度GDP和个人消费支出(PCE)增速双双大幅下修,继续释放悲观信号。

5月30日,美国商务部发布第一季度GDP修正数据,美国第一季度实际GDP年化季环比增速为1.3%,较初值1.6%下修0.3个百分点,较去年四季度的3.4%大幅放缓,为2023年第一季度以来新低。

美国商务部表示,最新数据主要反映了对个人消费支出的下修。具体来看,当季占美国经济总量约70%的个人消费支出增长2%,较首次预估数

据下调0.5个百分点。其中,商品支出下降1.9%。

反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资增幅为3.3%,较首次预估数据上调0.4个百分点,但仍低于去年第四季度增幅。

与此同时,一季度PCE年化季环比增长2%,较初值2.5%下修0.5个百分点,低于预期值2.2%。

PCE价格指数是美联储最为关注的通胀指标,对美联储货币政策具有指引功能。

此外,美国4月成屋签约销售指数环比大跌7.7%,弱于预期,创2020年4月份以来新低,呈现旺季趋冷的现象。

美国就业市场也出现小幅降温,四周平均首次申领失业救济金人数达到8个月来最高水平。美国劳工部最新公布的数据显示,5月25日当周首次申领失业救济金人数为21.9万人,略超出市场预测的21.7万人,前值由21.5万上修至21.6万人。

>>> 下转 2版

特朗普被判有罪

本报综合报道

当地时间5月30日,美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定,美国前总统特朗普在“封口费”案中被控的34项罪名全部成立,对特朗普的量刑将在7月11日,也就是共和党人将正式宣布他为2024年共和党总统候选人的前几天公布。特朗普由此成为美国历史上首位在刑事案件中被裁定有罪的前总统。

此前,纽约州检察官指控,特朗普2016年竞选美国总统期间,委托其时任私人律师科亨向艳星丹尼尔斯支付13万美元“封口费”,以免后者声称2006年与特朗普有染的桃色丑闻影响选情;特朗普后续伪造商业记录,以“律师费”名义分期返还科亨垫付款项,以掩盖其违反纽约州和联邦选举法规的行为。

据悉,特朗普的34项重罪指控,每一项指控成立均可判处其最高4年的监禁。但是特朗普本人对相关指控均不认罪,称针对自己的诉讼具有政治动机。特朗普在5月30日的判决后表示,这场审判是拜登政府为了伤害政治对手而指使的,他是无辜的,并暗示自己将上诉。

此次裁定是否会成为2024年美国大选的转折点?

会入狱吗?

当地时间5月30日,由12名成员组成的陪审团作出裁决,认定特朗普面临的34项伪造商业记录指控全部成立。

接下来的一个重大抉择是:是否判处这位2024年共和党总统候选人入狱。

曼哈顿地区前检察官赛·万斯(Cy Vance)认为,特朗

就在特朗
普被纽约陪审
团裁定有罪后
不久,其竞选
筹款页面就崩
溃了。他的竞
选团队将此归
因于捐款大量
涌入。

普不太可能在“封口费”案中被判入狱。万斯表示,一是因为“罪行严重程度不至于入狱”,二是考虑到特朗普是共和党基本确定的总统选举候选人,判他人狱会带来更多麻烦。“考虑到他未来6个月在美国政治舞台上扮演的角色,真的很难想象让他入狱”。

路透社采访包括辩护律师在内的6位法律专家后认为,像特朗普这样没有犯罪记录的人,仅被指控伪造商业记录而被判入狱的情况很少见,罚款等惩罚更为常见。

但专家同时表示,入狱的判决并非不可能,并警告说,现在预测特朗普一旦被判罪将面临什么惩罚还为时尚早。

在决定量刑时,法官可能会权衡这些指控与2016年大选之间的潜在严重性,以及特朗普选择接受审判而不是认罪承担责任的决定。

还能竞选总统吗?

当前,特朗普正在为11月美国总统大选积极竞选。在特朗普成为首个被判有罪的前总统后,外界普遍好奇特朗普是否还有资格竞选美国总统?

美国选举法专家、加州大学洛杉矶分校法学教授理查德·哈森(Richard L. Hasen)表示,美国宪法中没有任何内容禁止被判有罪的罪犯竞选国家最高公职。

>>> 下转 2版

“金知云啡”公益计划发布

记者 潘晟

一粒小小咖啡豆,牵起“上海大市场”和“云南大基地”,加深沪滇协作情谊,更成为助力乡村振兴和开拓国际市场的新载体。

5月28日,作为2024上海国际咖啡文化节系列活动之一的“云咖入沪”暨“金知云啡”公益活动在沪启动。中共上海市委宣传部副部长、市国资委副主任王亚元,人民日报社上海分社党委书记、社长刘士安,云南省政府驻上海办事处党组书记、主任马翔,中国建设银行上海市分行党委书记、行长刘军,上海市静安区人大常委会副主任周伟,人民日报社《国际金融报》总编辑徐冲共同启动“金知云啡”联名咖啡发布暨公益计划。

2022年12月,上海市代表团赴云南省学习考察时指出,对口协作既要搭建政府平台,也要用好市场机制,鼓励各类市场主体积极参与,加快探索形成互利共赢的新模式新机制,把上海的市场优势、平台优势、技术优势与云南的生态资源优势更加紧密结合起来。

“金知云啡”公益计划由《国际金融报》与云南比顿咖啡旗下知子罗咖啡、建设银行上海市分行、新西兰企业兰维乐共同推出,是一项集慈善体验、公众参与、资源链接于一体的咖啡公益活动。每出售一杯联名款咖啡,就由知子罗咖啡捐赠一元钱,用于支持云南怒江傈僳族自治州福贡县的教育、医疗和“一老一小”关爱工作。该活动还计划帮助怒江州咖农提升咖啡种植技术,为一些困难家庭学生提供咖啡职业技术培训乃至就业的机会。

建设银行上海市分行党委委员、副行长李莉表示,比顿咖啡作为云南咖啡产业的代表,率先“出滇入沪”,成为串起大基地和大市场的“样板间”。推动比顿咖啡落户上海,是建设银行上海市分行支持咖啡产业发展的一个缩影。去年以来,分行发布了支持上海咖啡产业高质量发展六条举措,推出了“魔咖贷”“魔咖信用卡”专项信贷产品,打造了“虹桥国际咖啡港”生产性互联网平台,全力支持咖啡人才培养,为从“种子”到“杯子”、“咖农”到“咖店”的全产业链发展提出建行解决方案。李莉表示,建设银行上海市分行将

围绕乡村振兴、共同富裕等主题,进一步协调各方资源,继续加大对咖啡产业的支持力度,不断探索金融服务与城市消费的深度融合,助力上海消费提质升级。

徐冲表示,知子罗携云南小粒咖啡跨越山海来到上海消费市场,在开业伊始就以公益之名反哺社会,这是沪滇协作中的一个精彩而感人的故事。“金知云啡”根植丰厚的文化土壤,树立国际化发展目标,得益于沪滇协作机制和金融力量支持,应运而生,未来可期。

活动现场,通过建设银行上海市分行全球撮合,新西兰兰维乐公司总经理孟寻与云南知子罗咖啡总经理方明峰代表双方签订了国际采购意向,将采购1吨云南精品咖啡销往海外。

云南省政府驻上海办事处党组成员、副主任李继显,上海市委宣传部国资办主任吉海东,人民日报社《国际金融报》副总编辑汪容之,怒江傈僳族自治州福贡县副县长恒有才,上海市云南商会会长杨彬,云南保山比顿咖啡有限公司董事长李丽红等出席活动。